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W ostatnim okresie zainteresowanie mediów skupiało się na sytuacji międzynaro-

dowej. W cieniu wydarzeń w Jugosławii, a także w Rosji toczyło się życie polityczne

w  naszym kraju. W trakcie obchodów Święta Pracy doszło do tradycyjnej już konfrontacji

ludzi lewicy z kontestującymi to święto ich przeciwnikami politycznymi. Rzecznik interesu

publicznego zakończył sprawę oskarżeń wysuniętych pod adresem Jerzego Buzka. Odbył się

kongres ROP i zjazd „Samoobrony”, na których poparcie swych organizacji ponownie

uzyskali ich dotychczasowi liderzy. Ciągle niezakończone są dyskusje w koalicji rządowej na

temat przyszłorocznych stawek podatkowych. Organizacje chłopskie zapowiadają

kontynuację protestów przeciw polityce rządu.

Gdyby wybory parlamentarne odbywały się w pierwszej połowie maja1, udział w nich

chciałoby wziąć 59% ankietowanych, a więc nieco więcej (o 3 punkty procentowe) niż pod

koniec kwietnia.

Podobnie jak w ubiegłych miesiącach, najwięcej osób - blisko jedna trzecia -

głosowałoby na SLD (30%). W dalszym ciągu wyraźnie mniejszym poparciem niż Sojusz

cieszy się AWS (22%). Notowania obu tych ugrupowań nie zmieniły się znacząco w ciągu

ostatnich dwóch tygodni. Taki układ sił między tymi dwoma głównymi ugrupowaniami -

wyraźna przewaga  SLD nad AWS - utrzymuje się już czwarty miesiąc.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (108), 6-12 maja ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłej ludności Polski (N=1074).
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POPARCIE DLA PARTII I UGRUPOWAŃ POLITYCZNYCH  WŚRÓD OSÓB DEKLARUJĄCYCH UDZIAŁ
W  POTENCJALNYCH WYBORACH PARLAMENTARNYCH

Partie
i ugrupowania ‘98 ‘99

polityczne IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV(1) IV(2) V

w procentach

SLD 24 27 24 31 22 28 29 30 28 27 29 28 28 29 30

AWS 30 27 25 20 25 23 38 28 29 28 22 22 23 23 22

UW 14 12 15 13 13 12 7 12 12 11 15 9 7 8 10

PSL 8 6 7 6 10 8 8 8 9 9 11 9 11 10 8

UP 8 8 8 9 6 8 4 3 6 7 7 5 3 5 4

ROP 3 4 3 3 4 4 2 3 3 2 3 4 3 4 3

ChD III RP - - - - - - - - - 1 1 1 2 1 2

KPEiR - - - - - - - - - 3 2 3 2 4 2

KPEiR RP - - - - - - - - - 2 1 1 1 2 2

UPR - - - - - - - - - - - 2 1 1 2

ZZR
„Samoobrona” - - - - - - - - - - - 2 2 2 2

PLD - - - - - - - - - - - 1 0 0 1

Inna partia 4 4 4 4 5 3 4 5 3 3 2 3 1 1 1

Trudno
powiedzieć

10 12 14 14 14 13 7 11 9 8 8 11 15 10 12

N 707 975 708 649 618 736 678 657 620 650 635 601 610 605 629

Niezależnie od słabszych notowań AWS, obie te formacje dominują na scenie

politycznej. Do zwolenników Unii Wolności - trzeciego z najbardziej liczących się

ugrupowań - zalicza się dziś co dziesiąty ankietowany deklarujący udział w wyborach.

Obecne notowania UW są nieco lepsze niż przed dwoma tygodniami. W stosunku do

ostatniego pomiaru poparcie dla partii Leszka Balcerowicza wzrosło wprawdzie nieznacznie

(o 2 punkty procentowe, różnica w granicach błędu statystycznego), jednak w porównaniu

z  wyjątkowo niskimi wynikami tego ugrupowania na początku kwietnia możemy mówić

o  słabej tendencji do poprawy notowań.
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Nieco mniejszym poparciem niż UW cieszy się obecnie PSL, za którym opowiada się

8% potencjalnych wyborców. Majowe poparcie dla tej partii jest nieznacznie niższe

(o  2  punkty procentowe) od rejestrowanego przed dwoma tygodniami.

Niewielkie szanse wejścia do parlamentu miałaby jeszcze Unia Pracy, której

notowania w ostatnim okresie wahają się w granicach pięcioprocentowego progu - obecnie tę

partię poparłoby 4% ankietowanych wybierających się na wybory. Mniej osób oddałoby swój

głos na ROP (3%). Szanse pozostałych ugrupowań na wejście do parlamentu wydają się

minimalne. Poparcie dla nich nie przekracza 2% - tyle zyskałyby: UPR, ChD III RP, KPEiR,

ZZR „Samoobrona” i KPEiR RP. Tylko niespełna 1% wyborców głosowałoby na PLD.

Opracowała

Agnieszka CYBULSKA



A N E K S

Tabela 1. Gdyby w najbliz ˙szą niedziele ˛ odbywały sie ˛ wybory do Sejmu
i Senatu, to czy wzia ˛ł(e ˛ła)by Pan(i) w nich udział?
1 - Na pewno wzia˛ł(e ˛ła)bym w nich udział ; 2 - Nie wiem,
czy wzia˛ł(e ˛ła)bym w nich udział ; 3 - Na pewno
nie wzia ˛ł(e ˛ła)bym w nich udziału

(%)

1 2 3 Liczba
osób

Ogółem 59 18 23 1074

Płeć
Mężczyz´ni 65 16 19 509
Kobiety 54 20 27 565

Wiek
18-24 lat 57 21 22 154
25-34 52 24 24 190
35-44 56 18 27 211
45-54 71 14 16 211
55-64 60 14 26 137
65 lat i wie ˛cej 57 18 25 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 57 16 27 391
Miasto do 20 tys. 62 22 16 126
20 - 100 tys. 62 21 18 210
101 - 500 tys. 60 18 22 213
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 54 18 28 134

Wykształcenie
Podstawowe 51 21 28 313
Zasadnicze zawodowe 56 20 23 264
Średnie 64 15 21 400
Wyższe 70 13 17 98

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 77 11 11 79
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 61 15 24 109
Pracownicy fiz.- umysł. 61 17 22 94
Robotnicy wykwalifikowani 61 17 22 118
Robotnicy niewykwalifik. 37 29 33 40
Rolnicy 62 19 19 64
Pracuja ˛cy na własny rach. 63 15 22 50

Bierni zawodowo
Rencis´ci 59 19 22 112
Emeryci 58 17 26 195
Uczniowie i studenci 58 21 21 71
Bezrobotni 47 25 28 89
Gospodynie domowe i inni 54 19 28 52

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 63 17 20 123
sekt. pan ´stw.,publicznym 62 17 20 112
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 64 17 19 102
sekt. pryw. poza rolnict. 59 16 25 169
prywatnym gosp. rolnym 61 15 24 73

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 50 17 33 172
276 - 399 54 25 21 131
400 - 549 58 22 20 253
550 - 799 67 13 20 155
Powyżej 799 zł 63 13 24 152

Ocena własnych war. mater.
Złe 52 19 29 359
Średnie 63 19 18 467
Dobre 62 14 24 248

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 64 17 19 73
Raz w tygodniu 61 18 21 541
Kilka razy w miesia ˛cu 63 20 17 163
Kilka razy w roku 52 21 27 193
W ogóle nie uczestniczy 51 10 39 102

Poglą dy polityczne
Lewica 72 13 15 285
Centrum 50 20 30 267
Prawica 70 16 14 289
Trudno powiedziec ´ 39 25 36 230
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Tabela 2. Gdyby miał (a) Pan(i) wybierać z poniższej listy, to na którą partię by Pan(i) gł osował (a)?

(%)

AWS ChD III RP KPEiR KPEiR RP PSL PLD ROP SLD

Ogół em 22 2 2 2 8 1 3 30

Pł eć
Mężczyźni 22 2 1 2 9 1 2 35
Kobiety 21 3 3 1 7 1 3 25

Wiek
18-24 lat 25 1 2 0 3 1 2 25
25-34 19 2 0 4 10 2 3 29
35-44 17 2 0 0 10 0 1 33
45-54 18 2 1 0 7 0 4 30
55-64 30 0 5 3 9 0 2 35
65 lat i więcej 27 5 4 3 7 1 3 26

Miejsce zamieszkania
Wieś 19 2 1 4 17 1 3 21
Miasto do 20 tys. 21 3 1 0 9 0 5 36
20 - 100 tys. 9 2 5 1 2 0 2 45
101 - 500 tys. 33 1 2 0 1 0 2 32
501 tys.i więcej mieszk. 33 3 1 0 0 3 1 20

Wykształ cenie
Podstawowe 22 4 6 5 11 2 4 16
Zasadnicze zawodowe 25 1 1 1 8 0 3 32
Średnie 21 1 0 0 7 0 2 36
Wyższe 16 2 0 0 1 0 2 37

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 15 3 0 0 5 0 0 33
Prac.umysł .niż.szczebla 19 2 2 0 4 0 2 31
Pracownicy fiz.- umysł . 27 4 2 0 11 1 3 28
Robotnicy wykwalifikowani 27 2 0 1 6 0 4 27
Robotnicy niewykwalifik. 28 0 0 0 4 0 8 33
Rolnicy 7 0 2 11 33 0 6 12
Pracujący na wł asny rach. 24 0 0 0 0 0 0 27

Bierni zawodowo
Renciści 22 3 6 2 6 2 4 37
Emeryci 29 4 5 3 5 0 1 32
Uczniowie i studenci 20 0 0 0 7 0 4 31
Bezrobotni 9 1 0 0 11 0 1 42
Gospodynie domowe i inni 22 0 0 0 4 7 3 14

Pracuje w:
sferze budżetowej 22 2 0 0 2 0 1 35
sekt. państw.,publicznym 14 5 1 1 7 0 4 33
sp. wł aśc. pryw. i państwa 22 2 5 0 5 0 2 38
sekt. pryw. poza rolnict. 27 0 0 0 6 1 4 26
prywatnym gosp. rolnym 11 0 1 10 29 0 7 14

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 16 5 2 0 11 4 5 25
276 - 399 24 2 3 2 14 0 2 22
400 - 549 19 4 4 1 4 1 3 35
550 - 799 29 0 1 1 4 0 3 35
Powyżej 799 zł 25 2 1 0 2 0 0 38

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 4 3 3 8 1 4 31
Średnie 25 2 2 1 10 1 3 28
Dobre 22 1 1 1 3 0 0 33

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 51 6 6 2 4 3 4 8
Raz w tygodniu 25 3 2 2 9 1 3 23
Kilka razy w miesiącu 20 1 2 1 8 0 1 30
Kilka razy w roku 7 0 0 0 7 1 2 50
W ogóle nie uczestniczy 6 0 0 1 6 0 2 56

Poglądy polityczne
Lewica 3 0 1 1 8 1 1 74
Centrum 13 3 0 1 17 0 2 19
Prawica 50 4 3 1 1 1 4 3
Trudno powiedzieć 14 0 3 5 8 0 5 8
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Tabela 2 cd. Gdyby miał (a) Pan(i) wybierać z poniższej listy, to na którą partię by Pan(i) gł osował (a)?

(%)

UPR UP UW "Samoobro- Inna Trudno Liczba
na" partia powiedzieć osób

Ogół em 2 4 10 2 1 12 629

Pł eć
Mężczyźni 3 3 10 2 2 7 327
Kobiety 1 5 10 2 1 18 302

Wiek
18-24 lat 8 5 11 1 0 15 88
25-34 1 1 15 4 1 10 100
35-44 1 8 10 1 4 13 117
45-54 3 6 12 1 3 11 148
55-64 0 3 2 1 0 11 81
65 lat i więcej 0 1 5 3 0 15 96

Miejsce zamieszkania
Wieś 0 3 5 4 2 18 225
Miasto do 20 tys. 2 4 7 2 1 10 79
20 - 100 tys. 1 6 11 1 3 12 128
101 - 500 tys. 3 2 13 0 0 11 126
501 tys.i więcej mieszk. 9 9 19 0 0 2 71

Wykształ cenie
Podstawowe 0 3 4 4 0 20 158
Zasadnicze zawodowe 1 5 6 1 3 14 149
Średnie 3 6 11 2 2 9 254
Wyższe 7 1 26 0 1 7 68

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 8 2 25 0 2 8 60
Prac.umysł .niż.szczebla 4 8 14 2 2 10 66
Pracownicy fiz.- umysł . 0 6 6 0 0 13 57
Robotnicy wykwalifikowani 1 5 11 4 3 8 72
Robotnicy niewykwalifik. 0 0 10 0 0 17 15
Rolnicy 0 6 0 3 0 21 40
Pracujący na wł asny rach. 2 0 33 0 14 0 32

Bierni zawodowo
Renciści 0 0 3 2 0 12 66
Emeryci 0 1 2 1 0 16 111
Uczniowie i studenci 8 7 15 0 0 8 42
Bezrobotni 0 11 0 9 0 15 42
Gospodynie domowe i inni 1 8 14 0 0 28 28

Pracuje w:
sferze budżetowej 4 6 17 0 1 11 78
sekt. państw.,publicznym 1 6 9 5 4 10 68
sp. wł aśc. pryw. i państwa 0 3 11 0 2 10 65
sekt. pryw. poza rolnict. 2 2 20 1 5 7 100
prywatnym gosp. rolnym 0 6 0 3 0 19 45

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 0 5 2 8 0 18 86
276 - 399 3 6 4 3 5 11 71
400 - 549 2 5 10 1 0 11 146
550 - 799 1 2 15 1 1 7 102
Powyżej 799 zł 3 4 19 0 2 6 94

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 1 5 4 2 1 16 184
Średnie 2 4 7 1 2 13 293
Dobre 3 4 21 3 0 7 153

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 1 0 7 1 8 47
Raz w tygodniu 1 4 10 1 1 16 327
Kilka razy w miesiącu 4 6 9 5 1 13 103
Kilka razy w roku 4 3 17 1 2 7 99
W ogóle nie uczestniczy 5 9 8 0 6 0 52

Poglądy polityczne
Lewica 0 4 2 1 0 3 204
Centrum 2 5 17 4 1 15 132
Prawica 5 3 16 1 4 6 202
Trudno powiedzieć 0 8 2 3 1 42 89


